

奋斗百年路 启航新征程·榜样风采



FENDOUBAINIANLU QIHANGXINZHENGCHENG BANGYANGFENGCAI

"七一勋章"获得者 | 社区工作者林丹: 赤诚丹心只为民



"车门社区是个大家庭,为家人上作,无论多忙,多累,我都愿意,也不觉得疲倦。"这是"七一勋章"获得者,福建省福州市鼓楼区东街街道军门社区党委书记林丹经常挂在嘴边的一句话。

"社区工作者不是官,是居民群众的服务员。"扎根社区 40 多年来,林丹始终牢记初心使命,脚踏实地做好社区每一项工作。以党建为引领,她不断创新社区治理模式,设立"居民恳谈日""居家养老服务中心"等,把党的工作做到群众心坎上。

爱民为民,当好群众服务员【因为热爱,所以坚持】

军门社区地处福州市鼓楼区繁华地段,拥有居民约 3500 户,人口超 1.3 万人,是当地远近闻名的明星社区、和谐社区。昔日的军门社区,是墙壁将管报纸的木屋区,如今已变成信息化管理的现代社区,养老服务中心、少儿托管中心、社区办事厅等服务设施一应

上世纪70年代初,林丹与社区就已结下缘分。1972年,林丹作为返乡知青回城待业。这年夏天,居委会主任邀请24岁的她到居委会帮帮忙。谁知这一"帮",就是几十年。

40多年来,林丹每天走街串巷,倾 听家长里短,记下居民们最关心的难 事、杂事、烦心事,想方设法帮助解决。 林丹说:"社区都是'婆婆妈妈'的事, 忙到现在,自己都成了'老婆婆'。"

多年来,多家单位先后向林丹伸 出"橄榄枝",但都被她拒绝了。"我热 爱社区工作,不舍得离开。"林丹说。

【脚踏实地做好每一项工作】

"把社区当成家,把居民的难事、 烦心事当成自己的事。"林丹经常这么 逆 也一直这么做

因先天残疾,社区居民李星长期 找不到稳定的工作。得知李星的家庭 状况后,林丹主动找上门,不仅帮他们 申领了低保,还积极帮助介绍工作。很 快,李星就在一家维修服务中心找到 了工作,生活也逐渐步入正轨。

这样的事情在军门社区还有很

年过八旬的孤寡老人吴老太无依 无靠,林丹就当起她的"女儿",长年累 月照顾老人的日常起居,老人去世后 又帮忙料理后事;社区青年小王入狱 服刑期间,母亲病逝,租住的房屋被房 东边,刑满解放后,林丹将无家可归 的小王领回家,帮忙介绍工作,让他感 受到家的温暖……

多年来,林丹为社区居民做了大量的好事、实事。军门社区的居民们常说:哪里有困难,哪里就会有林丹的身影。

话有处说事有人办 做群众贴心人 【"居民恳谈日"谈出基层治理新气象】

社区治理好不好,群众最有发言权。在军门社区,有一个让群众畅所欲言的平台——每月10日举行的"居民恳谈日"。这是林丹为了畅通居民诉求递请人大代表、政协委员、街道社区工作人员、居民群众等,共同协商讨论社区治理问题。

7月10日一大早,军门社区的会议室里,坐满了社区居民代表,时不时 传出热烈的讨论声,爽朗的笑声。

"恳谈日帮助群众解决了不少烦心事!"多次参加活动的军门社区居民林斯文说,大家提出的问题件件有回音,他们对解决结果很满意。"如今,'居民恳谈日'已经成为一个传统,群众对社区更加信任了,大家都是'有事

松社区, "

林丹介绍,自 2014 年底设立以来,"居民恳谈日" 共收集整理群众意见 2954 条,当场解决的 2838 条,及时向相关部门反映上报协调解决问题超百件。

【关爱"一老一少"解决群众后顾之忧】 社区虽小,却连着干家万户。如何 让群众感觉更平安、更幸福? 林丹在服 务好"一老一少"上下足了功夫。

"这里吃喝不愁,连午休的床铺都有,真是太贴心了。"每天一早,86岁的社区居民徐佩英都会准时出现在军门社区居家养老服务中心。"以前子女上班,自己在家冷冷清清。来到这里有很多伴儿,可以健身、看书、听戏,日子过得很充实。"

徐佩英的幸福感,源于军门社区 针对老年人提供的温馨服务。据了解, 在军门社区,70 周岁以上老人超过 1000人,为更好满足群众居家养老需求,社区还与专业化的养老服务机构 合作,为社区老年人提供机构照料,社 区照料,居家护理等综合性服务。

区照料、居家护理等综合性服务。 服务好"一老"的同时,林丹还为 "一少"多方奔走。针对双取工家庭普 遍面临的"孩子放学无处可去"难题, 林丹袊社区"四点钟"学校改造升级为 福州市首家公办托管中心"阳光朵 朵",帮助家长们解决了后顾之忧。

把党的工作做到群众心坎上

【党建为引领创新社区治理模式】 在林丹看来,要把社区建设得更 好,必须让居民们都行动起来。"要想 比居民们都以主人翁的姿态为社区建 设贡献力量,党员首先要站出来。"

强化社区党组织领导作用,建设 社区工作者、党员和志愿者3支队伍, 建立健全共同参与组织、民主管理监 督、基本建设保障、长效服务群众、完建责任落实5项机制……为更好发挥员员大锋模范作用,林丹在军门社挥作行135°社区党建工作模式,随后得到多个国家部委肯定并向全国推广。

以数字中国建设峰会为契机,探索试点智慧社区建设,搭建"智慧社区信息化平台",在社区推行"一趟不用跑,最多跑一趟"服务……近年来,为让群众生活和办事更方便,林丹又带领军门社区在治理创新方面频频发力。

军门社区居委会副主任余晓容说,在林丹的带动下,社区党组织的凝聚力和战斗力不断提升,很多难题迎刃而解。不久前,南营小区准备安装资车充电桩,但因一些居民不理解而受阻。这时,南营小区的党员居民许德荣站了出来:"这是为居民提供便利的好事,我愿意让出家门口的位置,先装上充电桩。"有了党员带头,项目很快顺和推进

【舍小家为大家无怨无悔】

在林丹的带领下,军门社区先后 获得"全国先进基层党组织""全国文 明单位"等多项荣誉。林丹也先后获得 "全国优秀共产党员""全国优秀社区 工作者"等荣誉称号。

回顾 40 多年的社区工作生涯,林 丹尽心尽力、无怨无悔。"家人的支持 是我坚强的后盾,让我能够全身心地 战人工作。"

与林丹共事多年的军门社区党委副书记谢榕说:"虽然已经年过古稀,但林丹书记对待工作依旧满怀激情,她身上的那股拼劲、韧劲令人钦佩,我们要努力成为'林丹式'社区工作者。"

社区工作没有最好,只有更好。林 丹说:"我是一名党员,只要大家需要 我,我会一直努力做好社区工作,做好 人民群众的服务员。" 据新华社

奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

弘扬遵义会议精神 再创时代辉煌

◎庄虔友

在中国共产党的历史上,1935年 1月15日至17日召开的遵义会议,是 次具有伟大转折意义的重要会议。 这次会议确立了毛泽东同志在党中央 和红军的领导地位, 开启了我们党独 立自主解决中国革命实际问题的新阶 段,在最危急关头挽救了党、挽救了红 军、挽救了中国革命。遵义会议孕育并 形成的以"坚定信念、实事求是、独立 自主、敢闯新路、民主团结"为核心内 容的遵义会议精神,成为中国共产党 精神谱系的重要组成部分。当前,我们 已实现了第一个百年奋斗目标, 正意 气风发向第二个百年奋斗目标迈讲, 弘扬遵义会议精神,对于我们在新阶 段应对风险挑战,再创新的辉煌,具有 重要意义。

遵义会议体现了中国共产党人在 危机面前坚定信念的强大精神力量。 坚定信念,是遵义会议精神中最深层 的基础。遵义会议前夕,中央红军陷入 极度危险境地,中国革命处于极其危 急关头: 红军从长征初期的8万多人 锐减至3万多人,前有重兵堵截,后有 敌军围追,物质条件极端困难,生存环 境十分险恶。面对危局,以毛泽东同志为代表的中国共产党人,始终保持着 对马克思主义的坚定信仰和对中国革 命事业的必胜信心, 危急关头处变不 惊,认真总结失败的教训,积极寻求中 国革命的正确道路。遵义会议《决议》 指出,中国苏维埃革命有着他雄厚的 历史的泉源,他是不能消灭的,他是不 能战胜的,并发出"胜利必然是我们 的"豪迈壮语。正是凭着对崇高革命理 想的矢志坚守, 党中央和红军才得以 转危为安,中国革命才得以化险为夷。 理想信念就是共产党人精神上的 '钙",没有理想信念,理想信念不坚 定,精神上就会"缺钙",就会得"软骨 病"。今天,在开启全面建设社会主义 现代化国家新征程上, 我们必须清醒 地认识到, 我国发展环境正面临深刻 复杂变化,实现中华民族伟大复兴依 然任重道远。进入新发展阶段,中国共 产党人必须进一步坚定理想信念,不 忘初心,砥砺前行,不断破解新阶段、 新征程中可能遇到的各种困局,向着 第二个百年奋斗目标奋勇前行。

遵义会议表现出中国共产党人实 事求是、坚持真理、修正错误的巨大政

治勇气。邓小平同志指出,遵义会议精 神的精髓就是实事求是。在遵义会议 上, 我们党实事求是地分析了第五次 反"围剿"以及长征初期军事失利的原 因,明确回答了红军在战略战术方面 的是非问题,指出了博古、李德在军事 指挥上的错误, 肯定了以毛泽东同志 为代表的正确军事路线。会议改组了 中央领导机构, 事实上确立了毛泽东 同志在党中央和红军的领导地位,解 决了党所面临的最迫切的组织问题和 军事问题,为胜利完成长征,打开中国 革命新局面, 进而夺取全国革命胜利 奠定了重要基础。遵义会议后,中国共 产党进一步开创适合中国国情的革命 道路, 制定符合中国革命实际的战略 策略,对中国革命产生了深远影响。遵 义会议把马克思主义基本原理同中国 革命具体实际相结合,确立了中国革命的基本方针原则,为毛泽东思想的 形成奠定了坚实的思想政治基础,开 启了马克思主义中国化的新征程。遵 义会议的历史告诉我们, 只有坚持实 事求是,马克思主义才有生命力,才能 解决中国的实际问题。今天, 在开启全 面建设社会主义现代化国家新征程 上,面对更加复杂多变的国内外形势, 我们必须坚持实事求是,一切从实际 出发,清醒认识和正确把握我国仍处 于并将长期处于社会主义初级阶段这 个基本国情,不断推进实践基础上的 理论创新,从实际出发制定正确的战 略和策略,奋力开拓发展新局面。

遵义会议是我们党在危机之中独 立自主、敢闯新路的典范。毛泽东同志 曾说过:"我们认识中国,花了几十年 时间。中国人不懂中国情况,这怎么 行? 真正懂得独立自主是从遵义会议 开始的。"遵义会议是中国共产党坚持 走独立自主道路的伟大开端, 开创了 中国共产党独立自主领导中国革命的 先河。遵义会议是在我们党同共产国 际中断联系的情况下召开的,是我们 党第一次独立自主地运用马克思主义 的基本原理, 纠正共产国际在指导中 国革命问题上的错误,解决中国革命 的路线、方针、政策,在极其危险的情 况下拯救了党、拯救了红军。从遵义会 议开始, 中国共产党开始独立自主地 分析和解决中国革命自身面临的问 题,中国革命呈现出崭新局面。遵义会 议精神启示我们,办好中国的事情,关 键在党、关键在党充分发挥自身的独立性、自主性。今天,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上,面对各种风险挑战,我们更要坚持独立自主,坚持中国的事情必须由中国人民自己作主张,自己来处理。我们要更加坚定不移走中国特色社会主义道路,保持政治定力和战略定力,充满信心迈向全面建设社会主义现代化国家新作程。

遵义会议为按照民主集中制原则 维护党的团结统一提供了宝贵经验。 民主团结是遵义会议精神中最根本的 保障。土地革命战争时期,"左"倾领导 者搞政治上的宗派主义,对持不同意 见的同志进行打击,严重破坏了正常 的党内生活。遵义会议对犯了错误的 同志没有残酷斗争,会议上,通过批评 与自我批评,既修正了错误,又团结了 同志,既化解了风险,又统一了思想, 最终形成了共识,凝聚了力量,在危急 关头避免了党的分裂,维护了党的团 结。遵义会议民主团结的精神谱写了 党的建设新篇章, 让全党紧密团结在 以毛泽东同志为核心的党的第一代中 央领导集体周围,推动革命事业不断 从胜利走向胜利。历史证明,遵义会议 是体现党内民主团结的典范, 也是中 国共产党在政治上开始走向成熟的标 志。今天,在全面建设社会主义现代化 国家新征程上,面对各种艰难险阻,我 们更要加强民主团结,广泛听取民声 汇聚民意,坚定维护党中央权威,坚决 贯彻落实党中央决策部署,奋力夺取 全面建设社会主义现代化国家的新胜利。

历史不朽,精神永存! 遵义会议精 神是我们党无比宝贵、永不过时的精 神财富。它体现了中国共产党在真理 面前坚定信念的意志, 在问题面前实 事求是的作风,在危机之中独立自主、 敢闯新路的气魄,在困难面前团结 心、顾全大局的胸襟。习近平总书记在 2015年、2021年两次考察贵州时,都 对遵义会议和遵义会议精神作出重要 论述,强调"我们要运用好遵义会议历 史经验,让遵义会议精神永放光芒。 在开启全面建设社会主义现代化国家 新征程上, 让我们弘扬伟大的遵义会 议精神,坚定信念破困局、实事求是闯 新路、独立自主开新局、民主团结写新 篇,为实现中华民族伟大复兴而奋斗!

(作者单位:内蒙古党校政治学教

传承中华文化 弘扬中华文明

CHUANCHENGZHONGHUAWENHUA HONGYANGZHONGHUAWENMING

"敕勒川味道" 非遗莜面技艺 + 特色产业助力乡村振兴

本报讯(记者 张鑫)10月13日,"敕勒川味道非遗美食莜面制作技艺评比展示"暨"敕勒川味道—百人百组莜面敬老品鉴活动"在武川县陈月换石磨莜面非遗工坊和传习基地举行,来自武川县16人位莜间技艺非遗传承人现场演示莜面制作技艺非现场制作20多种莜面美食做法、吃法,尽情展示非遗技艺的魅力,同时,展示武川县以莜面、土豆为代

表的特色产业产品。

10 月 14 日是九九重阳节,是中华传统节日,也是中国老年节,为了倡导和弘扬中华优秀传统文化,武川县文化馆还组织部分老年人参加活动,观看武川县乌兰牧骑精彩演出,品鉴莜面非遗美食,主办方还慰问老年人,赠送燕麦、白面等慰问品,倡导全社会敬悲孝亲。乌兰牧骑队员献上精彩的二人台、爬山调、红歌等,大家在其

乐融融的氛围中领略莜面非遗技艺、品鉴敕勒川味道非遗莜面美食、欣赏 乌兰牧骑精彩演出,内蒙古烹饪餐饮 饭店协会的专家还现场评出奖项,为 获奖的非遗传承人颁发奖状。

举办这样的活动就是要充分利 用非遗传承工坊、传习基地和非遗传 承人的技艺促进莜面特色产业发展、 促进乡村振兴,为打造"宜游""宜业" 首府作出贡献。

